

## 四十七

### 让幕僚容闳实现派留学的志愿

清政府说曾国藩是“中兴名臣”，主要是因为他从办练起家，最后镇压了太平天国农民大起义，救了清政府。而研究历史的人认为曾国藩是近代值得一说的人物，主要是因为他为社会的进步做了些事业。

奏派留学便是重要的一件事。

前文已述，向美国派遣留学生是容闳的一个志愿。他努力多年皆成泡影。后来投靠了曾国藩，向他提出了自己的想法，曾国藩马上认同了此议。但是，当时忙于作战，没能顾及这件事。曾国藩让他帮助建设机器工厂，派他去美国购买机器，在上海办起了江南制造总局。

随着大型兵工厂的建立，急需大批具有科技知识的人才，如造船、炼钢、制造各业都需要，这些人才在当时没有现成的。同治六年（1867年）曾国藩向容闳请教办法，容闳建议在江南机器制造局设立一所兵工学校，聘请外国人，一边翻译西洋科技书籍，一边教授中国员工学习新技术、新知识。

这是曾国藩在容闳的帮助下，建立的第一所新式学校，译出了一批西方的科技书，也培养了一批新的科技人才。容闳看了很兴奋，在书中写道：“于江南制造局内附设兵工学校，向所怀教育计划，可谓小试其锋。”<sup>①</sup>

不久，容闳又向丁日昌提出他的教育计划，由丁日昌上奏清政府，其中主要是派留学问题。有关派留学之目的、人数、方法、管理、经费等都很详细。这个奏章是由丁日昌交给总理衙门文祥上递的，当时正碰上文祥丁忧回了老家，而再无下文。

同治九年（1870年），曾国藩调任直隶总督，容闳作为幕僚和译员，随行到了天津。曾国藩几次与法国公使罗淑亚谈判，中国的翻译便是容闳。

---

<sup>①</sup> 容闳：《西学东渐记》，第121页。

处理天津教案期间，容闳依据将来与洋人接触的机会越来越多，没有识外语、通洋务的人才是不行的，动员曾国藩上奏派遣留学生。后到的丁日昌也同曾国藩谈及此事。曾国藩同意了容闳的要求，答应马上同李鸿章联名上奏，请求旨准。容闳听了说：“乃喜而不寐”<sup>①</sup>。这年冬天，清廷批准了曾李二人的合疏。

第二年七月（8月），曾李二人再度上奏了派遣留学生的章程十二条，主要内容有：

（一）与美国政府接洽，清政府向美国派遣留学生，一切经费由中国支付。

（二）在上海设立“留学出洋局”，派有关人员负责，选出幼童在局中培训，准备出国。

（三）出洋幼童在12至13岁间，先派120名，分四批派出，留学期限为15年。

（四）留学生学习专业由中国政府决定，归国后同样由中国政府具情录用。

（五）幼童出洋去了美国，听从中国方面约束，学习洋文同时也学习中文。

（六）拨留学住费120万两，由江海关分年拨出<sup>②</sup>。

这个奏稿是容闳与曾国藩共同商定内容，共同拟定的，李鸿章不过跟着签名会衔上奏罢了。曾国藩在奏稿中一再强调派遣留学，是“徐图自强”的必备条件，不容迟疑。他说，如今我们办工厂、制洋器皆取自西洋之长，购之西洋之器，我们花了大笔钱财先就“力有不逮”，更重要的是全恃外人之器，其中奥理则不能遍览久习，“则本源无由洞澈，而曲折无以自明”，那是很危险的。

同治十一年一月（1872年2月），曾国藩与李鸿章再次联衔上奏了派遣幼童出洋的具体落实情况。任命陈兰斌、容闳为正副委员，常驻美国，管理中国在美国留学生事务；幼童出国之前先在上海培训，由刘翰清负责；留学生的年龄扩大至12至20岁（批准时又改为12至26岁）。

<sup>①</sup> 容闳：《西学东渐记》，第125—126页。

<sup>②</sup> 《曾文正公奏稿》，第4卷，第945页。

曾国藩上奏派遣留学期间，即派员四处招生，但因当时风气未开，招生工作极难进行。幼童父母都不愿把孩子送到遥远的大洋彼岸去，大都认为几万里的海路是难以过去的。

曾国藩人到城镇和乡村作动员工作，访问了许多家庭，宣传出国留洋对国家、对孩子的好处，并说经费全由国家负责。家长们“有的申请了，可是有人散布流言，说西方野蛮人会把孩子活活剥皮，再把狗皮接种到他们身上，当怪物展览赚钱，因此报名的人又撤销。”<sup>①</sup>

一般知识也都把科举作为进身阶梯，把读学视为不耻，更把留学“斥为非类”。由于招生的儿童年龄小，父母不愿让自己的幼子离开，出国前还要家长“具结”，条文上写的是“生死各安天命”，就更让孩子父母害怕了。

招生工作困难重重。尽管曾国藩把身边的幕僚都派出游说，报名者仍是不多。不得已，只能派容闳返回家乡招生，又去香港的学校中招揽。

第一批留学生大部分是容闳的同乡，再就是有特殊条件者，如邝荣光其父在澳门工作，见过世面，政府出钱派儿子去美国留学，他是求之不得的。唐廷枢和容闳自小在香港一起读过书，思想开放，也自愿送儿子唐国安赴美。李恩富的堂兄在上海经营茶叶生意，说服了唐恩富的家长。

近代著名科学家詹天佑一家并不知有留学招生一事，一位在香港做事的邻居回家告诉了其父詹兴洪，劝他送子出国留学，詹兴洪不干，希望儿子走科举正途。这位邻居却说出国留学前途远大，主动提出，如果詹天佑出国留学，就把女儿许配他。这样，詹天佑之父才愿意送子留学，当年詹天佑才 12 岁。

为了做好幼童出国前的准备工作，曾国藩拨款设立了“出洋预备学校”，设有正副校长，中西文教习。幼童先在该校受教育半年，学习简单的英文、中文，了解国外的各种情况。学校要求极为严格，学习不努力的还要体罚。第一批留学生在这里受训后，基本完成预备科的学业。

同治十一年（1872 年）夏天，经过考试合格的第一批幼童 30 名，在上海出洋，正式揭开了中国学生出国留学历史篇章的新页。遗憾的是，为第一批留学生出国作过努力的曾国藩却在数月前辞世，没能亲眼看到这一天。尽管如此，中国留学史上毕竟留下他努力的印迹。

<sup>①</sup> 刘真主编：《留学教育》，第 1 册，第 83 页。

容闳要先去美国，安排留学生的食宿、读书等具体事务。临行前，曾与容闳进行了长谈，谈到留学生归国，中国有了各方面的人才，外国就不敢欺侮我们了。他俩都不知，这是他们最后的交谈，也是永久分别前的交谈。

据说，容闳到美国定居时，终生珍藏着曾国藩给他亲笔的墨宝，西方友人曾想出十万美金买其一个条幅，容闳总是毅然拒绝。

中国的留学运动从曾国藩和容闳这里开始，从那时中国便有了自己的近代科学家、外交家、军事家。中国产生了一大批具有新型知识结构和新思想的知识分子，对中国的维新运动、革命运动和文化、经济建设，都发挥了很大的作用，有些影响则是曾国藩所始料不及的。